

编者按：2018年2月，指导“三农”工作的中央一号文件《中共中央 国务院关于实施乡村振兴战略的意见》明确，实施乡村振兴战略，必须解决钱从哪里来的问题，普惠金融重点要放在乡村。

为此，海南金融业通过下沉金融服务重心，引导信贷投放方向，夯实乡村金融基础，搭建乡村信用账本，为乡村振兴引流聚力。

H 金融热点

为乡村振兴引来一池“金融活水” 绿了乡村 富了乡亲

■ 海报集团全媒体中心记者 汪慧



同时也为市民提供了农村体验乐趣。本报记者苏建强摄

务农，只要诚实守信，就能从银行贷到款；贷款，不用去银行网点，只需通过手机APP动动手指；取款，走到村头，金融服务站就在家门口……到海南的乡村走一走，这样的新鲜事不胜枚举。

党的十九大报告提出实施乡村振兴战略。为落实好乡村振兴战略，我省金融业主动适应农村新形势新需求，在金融融资、融智和信用建设等方面，不断升级服务，为乡村振兴注入强劲的金融力量。

兴产业，荔枝户住上“荔枝楼”

盛夏时节，海口三门坡镇的海口金绿果水果产销专业合作社的鲜荔枝陆续销往全国各大超市。“合作社名下的30多户农户利用邮储银行的信用贷款扩大了种植规模，现在月收入能达到1万元左右，还住上了‘荔枝楼’。”合作社负责人王录理高兴地告诉记者。

护生态，美丽乡村吃上“旅游饭”

端午假期，五指山红峡谷旅游景区内等待漂流的队伍长似游龙。五指山红峡谷旅游景区是海南农发行重点支持的生态保护区项目，先后投放入8000万元贷款扶持这个复合型景区。

五指山红峡谷旅游景区只是个例，海南农发行充分利用总行旅游扶贫等

自2016年起，海南邮储银行与海南农垦红明农场在三门坡镇举办了大大小小10余场荔枝种植户推介会，目的是让农户了解小额贷款，推动荔枝、胡椒等热带高效经济作物种植。邮储银行还将信用贷款额度由原来的10万元每户提高至15万元每户，切实解决

农户资金难题。

海南农垦红明农场有限公司董事长王波说，荔枝种植已经成为农户脱贫致富的主要经济来源。“农场5900余户农户中，已有4900余户住上了新楼房，也就是我们农垦人所说的‘荔枝楼’。”

乡村振兴，产业兴旺是重点，而这

一切都需要资金的支撑。省农信社、海南农行、海南农发行、海南邮储银行等涉农金融机构纷纷创新金融产品，为特色产业“供氧输血”，精准发挥“金融活水”作用。其中，海南农发行三年放贷343亿元，在振兴乡村、统筹城乡一体化发展上发挥了重要作用。

强基础，便民金融实现“村村通”

便捷的支付方式是金融服务于乡村振兴的重要基础。

“用手机可以直接办理贷款，随时贷随时还，扫二维码还能直接取款，对我们养殖户来说，意味着放心和安心。”演丰镇红树林附近村庄的养殖户徐辉对海南

信贷产品，扶持了呀诺达热带雨林景区、陵水分界洲岛等一批景区，创造20万个劳动就业机会，村民们开民宿、做餐饮，欢欢喜喜吃上了生态旅游饭。

6月14日，记者走进了儋州市农信社贷款支持的儋州南罗葡萄种植基地。在浓密成荫的葡萄架前，南罗村村民小

组组长梁慕才露出满足的笑容。“最近每周至少有五六个团队到园区采摘，领略田园风光，我们也很开心。”他告诉记者，通过农信社的贷款支持，合作社目前种植葡萄面积约200亩，今年预计收入千万元。“贫困户可以参加务工，费用100元一天，每年最低还能拿到3000元分红。”梁慕

才说，基地正积极打造集观光、体验、科技、休闲功能于一体的都市休闲农业园区。

“我们会继续在金融方面大力支持园区发展。只有建成山青水绿、生态宜居的美丽乡村，农村才更有吸引力，农民才更有归属感、幸福感。”儋州市农信社主任江天伦表示。

筑信用，一点一滴夯实“守信风”

晚上9点，临高县安全村的渔民们纷纷回到家中，而邮储银行基层信贷员吕赛玲依然在海边回访客户。

吕赛玲为300余户村民提供一对一信贷服务，至今无一例逾期发生。不仅如此，邮储银行近8年来向安全村433户家庭累计发放贷款4023万元，

农信手机银行的便利竖起大拇指。海南省农信社把“乡村振兴战略”作为业务转型升级、提升行业竞争力的契机，打造了一支懂农业、爱农村、爱农民的金融服务队伍。他们一边为农民发放贷款支持他们发展生产，一边现

代金融科技送到广大乡村让越来越多的小企业和农民在家门口就享受到了方便、阳光的金融服务。

海南农行也充分发挥网点多、覆盖面广的优势，做好信贷支持，注重将“产品下沉、服务下沉”，开展惠农业务，实

现乡村金融便民服务“村村通”。

“我们通过在广大农村商店、农资店等摆放各类电子机具，并设立‘金穗惠农通’工程服务点，让农民享受到城市同等的金融服务。”海南农行相关负责人告诉记者。

海南农行也充分发挥网点多、覆盖面广的优势，做好信贷支持，注重将“产品下沉、服务下沉”，开展惠农业务，实

现乡村金融便民服务“村村通”。

“我们通过在广大农村商店、农资店等摆放各类电子机具，并设立‘金穗惠农通’工程服务点，让农民享受到城市同等的金融服务。”海南农行相关负责人告诉记者。

海南农行也充分发挥网点多、覆盖面广的优势，做好信贷支持，注重将“产品下沉、服务下沉”，开展惠农业务，实

现乡村金融便民服务“村村通”。

“我们通过在广大农村商店、农资店等摆放各类电子机具，并设立‘金穗惠农通’工程服务点，让农民享受到城市同等的金融服务。”海南农行相关负责人告诉记者。

未出现一笔不良或逾期。

也因此，这座国家级贫困县里的小

渔船成为了海南邮储银行“信用村”建设的典型。诚实守信的乡约，使这个临

海小渔船成为贫困县里的富裕村。

截至目前，海南邮储银行已

累计授牌信用村101个，实现海南各

市县（不含三沙）全覆盖，累计发放“信用村”贷款2196笔共计1.8亿元。挂牌信用村后，无需任何抵押，凭信用就可贷款。

“人无信不立”，乡村振兴更离不开

“信”。今年以来，儋州农信社和人行儋

州中心支行携手创新开展失信农户“信

用重建”工作。“通过引导儋州农信社对

一些因为自然灾害或其他客观原因失

信而无法再贷款的贫困户进行信用再

造，已为近60户贫困户发放贷款200

余万元。”人行儋州支行行长李伟伦介

绍，儋州不少村落已经营造出“守信光

荣，失信可耻”的文明氛围。

“通过引导儋州农信社对一些因为自然灾害或其他客观原因失

信而无法再贷款的贫困户进行信用再

造，已为近60户贫困户发放贷款200

余万元。”人行儋州支行行长李伟伦介

绍，儋州不少村落已经营造出“守信光

荣，失信可耻”的文明氛围。

我省首家书香支行光大银行椰海支行开业

■ 海报集团全媒体中心记者 洪佳佳

“光大速度”1分钟开好卡

光大银行椰海支行位于海口吾悦广场，喜盈门核心商圈。走进光大银行椰海支行，自助办理业务的智能柜台被摆在最显眼的位置。“我办理的是换卡业务，在智能柜台上办理，可以保留原来的号码，或自己挑号码，太人性化了！”开业当天，有客户体验了智能柜台首创业内“换卡不换号、实时领新卡”功能。客户可保留原有卡号并实时领取新卡，可通过“个性选靓号”功能选号开卡。

通过智能柜台办理业务免挂号免填单，一站式办理、一键式操作，轻松提速50%以上。据介绍，传统柜台办理开卡业务需要10分钟，在智能柜台上缩短为1分钟。

基于光大云缴费平台和云支付技术，光大银行椰海支行开业后，将为客户提供水电、燃气、交通罚没、加油卡充值、



客户正参加首九日，在光大银行椰海支行里，海口光大银行供

打造金融业“书香社区”品牌

除了智慧银行，光大银行椰海支行还是家书香银行。该行开创了国内银行在支行内设立大型书屋的先河，通过“金融+

文化”跨界服务，打造我省金融行业“书香社区”品牌，让广大群众在享受金融服务的同时获得更加丰富的精神食粮。其中光大银行海口分行是全国首家与省级图书馆合作共建书屋项目的商业银行，此前已创建12家“光大·海图社区书屋”，为2.6万名读者提供了借阅服务。

今年正值海南建省办经济特区30周年，为此，光大银行推出“阳光海南卡”银行卡，限量发行30000张。卡片正面是海南历史悠久的骑楼老街风情，加以烫金的建省30周年纪念标识；卡片背面有限量卡专属编号。新老客户可在椰海支行等网点申请开卡。

光大银行海口分行扎根海南22年，始终坚持“立足海岛、服务海南”的发展理念，成功开设了20家支行。该行相关负责人表示，光大银行将秉承理念、践行宗旨，为光大客户提供快捷、高效、专业的综合金融服务，努力打造客户心中的“精品银行、诚信伙伴”。

农发行8000万元贷款改善偏远地区教育条件

本报讯（海报集团全媒体中心记者汪慧）为支持昌江黎族自治县教育条件均衡发展，海南农发行指导下辖昌江县支行与昌江县政府、昌江银风科技有限公司携手，共同商讨制定金融服务方案，全力做好昌江黎族自治县“互联网+教育”PPP项目贷款报批和贷款投放工作，最终获批教育扶贫贷款8000万元。

昌江黎族自治县地处我省中西部，属于少数民族集中居住的偏远地区，教育水平相对落后。该项目建成之后，将很好地改善贫困地区义务教育学校基本办学条件、统筹优化中小学教育资源配置，实现该县8个乡镇58所公办小学义务教育均衡发展。

本报策划/洪佳佳

H 走进银行

我省首家
书香支行——
光大银行海口分行
椰海支行6月19日
开业。

该行将利用智
慧赋能和个性化服
务，致力于将金融
与生活完美融合。

H 金融资讯

我省多家银行布局 “刷脸取款”

本报讯（海报集团全媒体中心记者汪慧）不需要身份证件，不需要银行卡，在自助机具屏幕前微微一笑，按提示简单操作，钱就自己“吐”出来。日前，海口市明珠路2号海南农行的ATM设备上线“刷脸”业务，吸引了很多市民前往体验。

市民只需要在ATM屏幕首页点击“刷脸取款”后，进入人脸识别界面，系统将自动抓取现场照片，然后与银行可信照片源进行对比，验证确认身份后，即可取款。全程无须插卡取款。

海南农行表示，正在紧锣密鼓更新自助设备，开通推广刷脸业务功能。这一新服务将为海南市民提供更加便利、高效、多元化的服务体验。

记者了解到，海南已经有农行、建行、海口农商银行、招行海口分行、浦发银行海口分行等多家银行上线“刷脸”业务。

招行海口分行布局较早，目前，该行每个网点至少有一台支持刷脸取款的设备。该行工作人员介绍，“刷脸取款”应用了“人脸识别技术”，能分析脸部的五官位置、脸型和角度，将误识率控制在较低水平的同时，保证了较高的识别准确率，即使双胞胎、亲兄弟、浓妆都不会影响刷脸的判断。安全性方面，“刷脸取款”拥有三层安全防护，包括人脸识别、手机号码验证、密码验证。

海南农行牵手海南国寿 助推美好新海南建设

本报讯（海报集团全媒体中心记者汪慧 通讯员林慧）日前，农行海南省分行与中国人寿海南省分公司签订《战略合作协议》。

根据协议内容，双方将在代理保险业务、现金管理业务、直保业务、养老金业务、托管业务、个人金融业务、客户资源共享等方面进一步加强合作。同时，双方积极探索创新合作：拓展医养健康和养老保险领域银保合作；在服务三农和小微企业领域，实施“信贷+保险”，破解抵押难、贷款难问题；探索银保合作精准扶贫模式；共同支持海南省供给侧结构性改革、“一带一路”建设、军民融合、PPP项目和重大工程建设。

征信APP查信用？ 央行：请警惕！

本报讯（海报集团全媒体中心记者汪慧）自己的信用如何？这是很多市民关心的问题，有的市民会通过某些征信APP查询征信报告。

对此，央行征信中心在官网的显眼位置发出红色字体的提醒——“安全提示：征信中心未授权任何第三方应用程序（APP）提供个人信用报告查询服务，敬请广大用户注意。”

据悉，央行之所以给出以上提醒，是因为目前有一些第三方应用程序（APP）声称可以“直连央行征信系统”，只要在手机上下载软件就能查询个人征信记录，事实上，这些未经授权认可的APP，根本不具备连接央行的资质，风险隐患重重。

此外，业内人士提醒：征信查询过多也会影响个人贷款申请。